



联动自贸区 展望“十四五” 安徽省商务厅悉心谋划精心组织 2020年度全省开发区业务培训成功举办



全省开发区业务培训在合肥举行

发挥政策性金融服务 助力园区高质量发展

近年来,商务部分别与进出口银行、国家开发银行签署了支持国家级经开区创新提升的合作协议及备忘录,为开发区稳定和扩大利用外资、推动外贸高质量发展、保障重点产业链稳定、提升科技创新水平、完善对内对外合作平台、建设国际合作园区、改善生态环境质量等,提供金融服务支持。

安徽省商务厅分别会同进出口银行安徽省分行和国家开发银行安徽省分行出台了贯彻意见,政策支持范围包括国家级开发区和符合条件的其他开发区。其中,在2019年安徽省商务厅与中国进出口银行安徽省分行签订的《关于支持开发区建设

国际合作示范园区的意见》中提到,3年内将累计向省内开发区及企业提供不低于100亿元人民币的金融支持,力争在3年内支持国际合作示范园区10个共建项目落地,助力一批高质量国际产业项目建设。

在本次培训中,中国进出口银行安徽省分行评审处处长朱晓冬、国家开发银行安徽省分行评审处副处长袁敏就“发挥政策性金融服务,助力开发区高质量发展”,分别向参会人员介绍了两家银行针对开发区的金融服务业务。“开发区融资不是很容易,两家银行的其他服务业务为我们提供了可行、便捷的路径。”蚌埠经开区参会人员听取介绍后说道。

合肥经开区经贸局副局长张国楼: 培训对开发区与自贸区联动发展有重要指导意义

作为安徽自贸区三大片区之一,合肥迎来了实现更高水平改革开放、加速高质量发展的重大机遇。

“本次由省商务厅举办的培训非常成功,两位专家的讲课针对性也特别强。”合肥经开区经贸局副局长张国楼表示,两位专家一位从理论出发,一位从实践讲起,对合肥经开区未来与自贸区的联动发展有着重要的指导意义。

张国楼表示,本次培训突出自贸区与开发区的发展,并邀请专家授

课,为尚在探索如何将自贸区与开发区联动发展的园区提供了可行的路径和指导意义,两天的参会让自己收获很大。“从专家的讲课中我们了解到了许多先进的经验,不仅对合肥经开区,相信对参会的所有开发区都有着很重要的意义。”张国楼说道,“尤其是孙扬澄主任的讲课,实践性很强,我们下一步工作也会更具有前瞻性,努力破解掣肘园区进一步发展的瓶颈难题。”

蚌埠经开区管委会副主任高辉: 培训内容深且透 将学习成功经验推动高质量发展

蚌埠经开区管委会副主任高辉认为,本次省商务厅举办的培训相比以往更加落地落实,有关自贸区与开发区联动的内容深且透,为园区的下一步发展提供了很好的指导意义。

高辉说道,通过与苏州工业园区的成功经验对比,蚌埠经开区目前在自贸区联动方面还是有不少不足之处。“通过本次的培训,我们更加了解

了其他园区的成功经验,我们也会认真学习、认真实践,向高质量发展迈进。”高辉说道。

此外,高辉表示,本次培训中设置的金融服务介绍环节,同样给园区的下一步发展带来了很大帮助。“园区想要融资不是很容易,感谢省商务厅通过本次会议为我们提供了这次机会,解决了我们在发展中的后顾之忧。”高辉说。

全省园区需进一步优化营商环境 “千方百计”为企业做好服务

“培训上专家的授课思想有深度,观点有远见,对全省开发区未来的发展起到了很大的启发作用。”在本次培训上,安徽省开发区协会会长吴贻敬说道。吴贻敬表示,今年面对新冠肺炎疫情以及错综复杂的国际形势,全省各开发区的发展依旧坚挺,为2020年的胜利收官做出了突出的贡献。

谈及下一步工作,吴贻敬说,全省各开发区要继续抢抓机遇,将改革

开放的成果继续落地落实。“良好的营商环境是开发区发展能否取得成功的条件和基础。”对此,吴贻敬对全省各开发区提出了“千方百计”为园区企业做好服务的要求。除此之外,吴贻敬表示,开发区在发展的同时也要用活、用好有关政策。他以淮北市濉溪经开区为例,其利用园区内的国际合作产业园,依靠有关政策申请到了40亿元的专项贷款资金,为园区发展提供了资金支持。

理论与案例相结合 多方位多角度介绍先进园区发展经验



作为长三角地区的兄弟省份,江苏省开发区发展在全国处于领先地位,自贸区的建设特色鲜明。而苏州工业园区更是全国开发区中的佼佼者,目前已连续四年在全国国家级经开区考核中位列第一。苏州工业园区党工委委员、管委会副主任,江苏自贸区苏州片区管

委会副主任孙扬澄到会授课。孙扬澄授课的主题为“开放型经济的高质量发展——苏州工业园区的探索与实践”,孙扬澄从苏州工业园区的实践出发,案例与理论相结合,从践行新发展理念的开发平台、产业集聚的高质量发展、国际一流的营商环境建设、率先实现新发展格局等四个方面,介绍了苏州工业园区和江苏自贸区苏州片区开放型经济发展的实践探索。现场参会人员听取授课后纷纷表示,孙扬澄在开发区与自贸区建设方面的授课具有丰富的实践价值,对目前省内的开发区突破发展瓶颈有着重要的指导意义。



参会人员聆听专家授课



开发区如何联动自贸区 专家现场详解



今年8月,国务院批复设立安徽自贸试验区,赋予我省加快打造改革开放新高地的时代任务。安徽省委、省政府高度重视,将建设自贸试验区作为深入贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神的重大行动、构建新发展格局的重大举

措、服从服务国家战略的重大平台、加快建设美好安徽的重大机遇。其中,提出要加强与综合保税区、经济技术开发区等协同配合,全面放大辐射带动效应,适时启动建设一批“联动创新区”,将省内支持政策在联动区内推广。

在本次培训中,特别邀请商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威现场授课。

张威作为国家战略性新兴产业专家委员会委员,国务院参事室公共政策研究中心特聘研究员,商务部经贸政策咨询委员会专家,国家海南自由贸易港建设专家咨询委员会专家,在扩大开放、战略性新兴产业国际化、自由贸易试验区、“一带



为深入学习贯彻党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神,全面落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神,推动我省开发区与自贸试验区联动创新,加快开发区创新提升,12月22日至23日,安徽省商务厅在合肥组织举办以“开发区与自贸试验区联动创新”为主题的全省开发区业务培训。各市商务局、全省国家级开发区、部分省级开发区负责人以及相关金融机构、新闻媒体代表约140人参加会议,安徽省商务厅开发区处处长张弘强主持培训并作总结讲话。张弘强说,2019年,全省各级开发区贡献了全省69.2%的规上工业增加值、91.6%的战略性新兴产业产值、91.3%的高新技术产业产值、77.9%的进出口总额、74%的实际利用外资。在今年应对新冠肺炎疫情等多重挑战中,开发区精准施策加快复工复产,为做好“六稳”工作、落实“六保”任务、统筹疫情防控和经济社会发展发挥了重要作用,做出了突出贡献。除专业人士授课外,在本次培训会上,还对2020年全省开发区非公党建、信息宣传工作进行了通报。

记者 唐朝/文 杨硕/图

面对困难挑战 全省园区要抢抓四个“机遇”



张弘强在业务培训会上表示,在新发展阶段,开发区面临新形势、新要求、新任务,虽然存在着全球化遭遇逆流、发展空间受限、政策优势减弱等一些困难挑战,但开发区发展仍然处于重要战略机遇期,依然大有希望、大有作为。

张弘强表示,园区要抓住“大循

环”机遇,开发区产业集中度高,在提高产业链供应链稳定性和现代化水平、提升供给体系质量和水平、畅通国民经济大循环上将发挥重要作用,提供强大支撑;抓住“双循环”机遇,中国坚定不移扩大开放、构建开放型经济新体制、推动国内国际双循环相互促进,为开发区进一步加强国际合作、积极有效利用外资、创新外贸发展方式等带来机遇;抓住“一体化”机遇,长三角一体化发展战略的实施,为我省开发区发挥比较优势,加强与沪苏浙开发区协同发展,承接国际国内产业转移带来新契机;抓住“自贸区”机遇。随着安徽自贸试验区的设立和建设,开发区通过迎接辐射、联动创新,为加快开放创新、科技创新、制度创新带来新机遇。

主动适应发展新形势 重点做好四个“加力”

开放是开发区的天然基因,是开发区的初心使命。现阶段扩大开放、发展开放型经济仍然是开发区的重要职责,需要不忘初心、牢记使命,加大开放创新力度。

张弘强表示,当前安徽开发区必须更加主动地适应发展新形势、把握发展新要求、抢抓发展新机遇、展现发展新作为、增创发展新优势,重点要做好四个“加力”,即在提升开放发展水平上再加力、在推动产业升级发展上再加力、在激发体制机制活力上再加力、在打造一流营商环境上再加力。

在推动产业升级发展上再加力,开发区要坚持“科创+产业”道路,进一步突出园区主导产业定位,充分发挥比较优势,通过对内培育孵化、对外招大引强,发展壮大新兴产业,转型升级传统产业,推进现代服务业与先进制造业融合发展,加快产业优化升级,构建现代产业体系。

“在全面深化改革的新形势下,开发区作为制度创新的‘探路者’,亟需

在体制机制方面有所突破,以改革红利释放破解发展瓶颈,实现竞争力再造。”张弘强表示,目前,我省正在推进合肥高新区、马鞍山郑蒲港新区现代产业园的法定机构建设试点,下一步,将推进法定机构改革试点经验在我省开发区复制推广,充分发挥开发区体制改革试验田作用。

好的营商环境就是生产力,也是新形势下开发区发展最重要的竞争力。开发区是推动经济高质量发展的先行区和主力军,优化园区营商环境的重要性不言而喻。张弘强要求,下一步,全省各开发区要对照国际一流标准,认真贯彻落实国务院《优化营商环境条例》及我省实施办法,认真贯彻落实外商投资法及配套法规,持续开展创优营商环境提升行动,深入推进政务服务“一网、一门、一次”改革,全面推行开发区“标准地”改革、7×24小时不打烊“随时办”服务,着力打造市场化、法治化、国际化的“四最”营商环境。